

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

RIGA.

Ceeace n'au isbutit să cuce-
rească armatele germane în interval
de peste doi ani — a succes acum,
cu un simplu atac. La Üxküll au
forțat trecerea peste Duna și astfel
trupele rusești aflătoare între riurile
Duna și Aa au trebuit să se retragă
de urgență, ca să încunjure primejdia
de a li-se tăia posibilitatea retra-
gerii.

Riga este punctul ce dominează
Marea Baltică, și totodată punctul
de razim extrem de important al
frontului rusesc, dinspre Nord.
Ocupat odată acest punct, — toc-
mai pentru motivul că era punct
de razim al ofenzivei rusești —
ne putem aștepta la mari surprize.
Chiar foile din Paris recunosc, că
pericolul e iminent chiar și pentru
Petersburg. „Echo de Paris” spune,
că dacă trupele rusești nu vor fi
în stare să opună o rezistență mai
serioasă, dușmanul va înainta, așa-
zicând fără o lovitură de spadă,
spre Pskov și Petersburg. Acelaș
ziar se mângâie cu pregătirile fe-
brile, ce le face America; efectul
acestor pregătiri se va simți însă
„la începutul anului viitor.” Ajutorul
american — spune numitul ziar —
va rebonifica pe entente-iști pentru
decepțiile, ce Rusia le mai rezervă
încă. . .

E, într'adevăr uimitoare svâr-
colirea neputincioasă a acestui colos.
Printr'un gest cu adevărat eroic
frânge cătușele țarismului autocratic
și își eluptă libertatea deplină,
pentru care au sângerat atâția mar-
tiri ai ei. Dar iată, că odată ajunsă
aceasta țintă, totul se distramă și
se năruie, ca sub presiunea de ca-
taclism a unui uriaș cutremur.

Cum de eliberarea de sub ti-
rănia țarului a avut așa efecte de
descompunere?

N'a fost pregătit poporul ru-
sesc pentru o constituție mai largă?
Și-a pierdut cumpetul, ajungând așa
de repede la o țintă, pe care nu
speră niciodată să o atingă?

Se va vedea.

În orice caz, dacă chiar foile
din Paris vorbesc de decepții, pe
cari Rusia le mai rezervă încă
pe seama ententei — e probabil,
că temutul colos se discompune,
sub presiunea propriei lui masse. . .

„Tempora mutantur!”

Cetesc în ziarul nostru „Unirea”
cum preoțimea noastră să plânde de
scompetea de azi, pe toate căile și
cătră toți. Negreșit sunt glasuri juste.

Cuvine-se, ca și preoțimea să-și
primească „adausurile” ei, căci sunt
destui preoți, cari luptă din greu cu
mizeriile și neajunsurile războiului. E
corect ca să-și ceară servitorul plata
sa, doar Hristos ni-a învățat.

Dar să nu pierdem din vedere,
că prin plângerile noastre publicate
prin gazete — numai stricăm cauzei
drepte ce-o purtăm. Statul, care pe
vremea aceasta pretinde dela noi atâtea
lucruri — negreșit că este dator, ca
să-și îndeplinească și el datorița față
de preoțime.

Fraților! Eu Vă propun un metod,
prin care cred, că vom ajunge la scopul
nostru, plini de conștiință și demnitate:

Să pornim o mișcare organiza-
torică în sinul nostru. Să nu ne plângem
și văicărăm mereu. Asta e lucru mu-
ieresc, căci batem toaca la urechia
surdului.

În tot protopopiatul să se țină
adunări, în care să se pregătească o
scriptă, prin care noi cerem două lu-
cruri: Statului cerem să ne dea aceea,
ce ne compete, iar forurilor superioare,
cerem, ca să binevoiască a aduce la
cunoștință statului ale noastre preten-
ziuni juste, pășind energic în cauza
noastră.

Eu astfel cred, că ar fi mai corect.

Iar poporului să-i dăm pace, cu
ridicarea stolelor, căci știm bine duhul
poporului în chestii de „plăți” și mai
pe urmă să nu călărim toți pe spatele
bietului popor, căci noi să-i păstörim
suntem chemați, iar nu să ridicăm
stolele, după duh lumesc, pierzându-ne
dragostea lui.

Își are poporul nostru astăzi des-
tule năcazuri și dureri, din amarul
căruia nu doresc nimănui. Să ne trudim
barem noi preoții, ca să fim adevărați
frați ai acestui biet popor. Iar dacă
totuși este vorba ca să suiți fraților
plata, apoi numai acolo să o faci unde
e vorba că îți strici ghețele, mergând
spre pildă la munte să faci vre-o slujbă,
dar și atunci cu mai multă precauție.

Încolo să stăm unde am fost.

Căci au trecut vremile bătrâne
din anii Domnului 1700 Septembrie
zile 14, când să țină „soborul cel
mare” în Mitropoliia Belgradului, când:

„Noi Vladica Athanasie am aratat
pohta noastră ca tra s. sobor cu acestea
puncturi și poruncim forte tare în tot
locul, în varmeghii, în scaune, în par-
tium; protopopilor, preoților, mirenilor,
carii sunt romani, greci, serbi, ce sunt
aici în țara ce se chiama Transilvanie:
— Pohta Vladicai.

Între altele era și „punctul”

„12-o Care satu nu va da popei
de o casa o clae de grau, și o fiar-
dila de ovesu, și doao dile de lucru,
acela sat sa fie fora popa, iara pop'a
de-i va ține liage se se tundia.”*)

Așa era atunci odată!

Și ce-aș mai zice?:

„Azi cât nedumerit nepoate:

Cum toate se schimbă, toate!

Din cântece azi n'ai ce alege

Nici vinul nu e vin în loge

Nici inimii eu mai sunt, nepoate!..

(Iosif.)

Valeriu Bora.

*) Vezi „Magazinul istoric pentru Dacia” lui
A. T. Laurian tom. III, pag. 307; și „Acte sinodale”
de I. M. Moldovanu tom. II, pag. 121.

Ordinul lui Apponyi și consistorul gr.-or. român. — În 3 Septembrie s'a întrunit consistorul metropolitan al bisericii gr.-or. române, care — după cum eșim în „Tel. Rom.” — sub prezidența mitropolitului *Vasile Mangra* s'a ocupat de ordinațiunea enunciată a ministrului de culte și instrucție publică. Decizia ședinței consistoriale votată cu unanimitate, arată, că suprema autoritatea bisericească gr.-or. nu e străină față de cooperarea în comun și înțelegere cu puterea de stat executivă, întrucât atât posibilitatea de-a nu se atinge drepturile autonome ale bisericii reunite.

„Spre atingerea acestui scop, consistorul înaintază reprezentanșii către guvern, în care declară, că nu numai nu se opune, ci dorește chiar, ca asupra institutelor pedagogice să se exercite cu cea mai mare strictețe, pentru că aceasta va confirma numai nerezita autorității bisericești, ca în instituturile acestea să fie educați elevi cu convingeri adânc patriotice.”

Consistorul, în liniștea consiliației sale, nu poate accepta propoziția ministrului de culte ca în instituturile de învățământ o parte dintre profesori să fie denumiți de ministrul instrucției. O astfel de procedură ar produce resentiment în sufletul poporului român, care atât în front cât și acasă, contribuie cu cea mai mare vitejie și abnegație la succesele războiului; iar de altă parte ar viola drepturile autonomiei bisericești. În urmașe consistorul, în petiția adresată ministrului de culte, îi roagă să absteină de la executarea dispozițiilor de prisos cuprinse în ordinațiune, și instituturile pedagogice să fie deschise cât mai întele.

Cu privire la retragerea ajutorului de stat dela școlile dela frontieră, consistorul a îndrumat oficiile școlare arhidiecezane să înainteze recurs și să conștie ca lipsirea de ajutor să se facă pe calea cercetării oficiale. Îndeosebi credințioșii din comunele dela graniță să susțină școlile și cu jertfele cele mai mari; într-un câșt aceasta nu ar fi exclusă, de motive legale.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 6 Septembrie. Eri s'au împlinit 12 zile de când italienii au început atacurile mari. Contra pozițiilor noastre de pe Monte San Gabrielle au concentrat ore întregi foc de artilerie și mine de aruncat. În secțiune îngustă a atacat zi și noapte infanteria dela 8 brigade italiene. Luptele și-au ajuns maximul alături. Piscul de pe Monte San Gabrielle și-a schimbat de mai multe ori stăpânii, până când în urmă eri la amiazi a rămas deplin în stăpânirea trupelor noastre. Concentrările de trupe italiene în vale spre nord sunt presemne pentru lupte noi. Spre est de Görz am respins atacuri parțiale. La platoul Karst luptele au decurs ziua întreagă. Am respins pe italieni din primele poziții. Trupele noastre viteze au contrastat atacurilor dușmane. În 4—5 Septembrie numărul prizonierilor de pe zona aceasta e de 160 ofițeri și peste 6300 ostași. Triestul din nou a fost atacat de două ori de avioane dușmane.

În est armata rusă e în retragere spre nord și nord-est. Lângă Duna dușmanul a evacuat pozițiile fortificate până la Friedrichstadt. Prizonierii obținuți în urma retragerii rușilor, se urcă, în calculi medii, la 120 ofițeri, peste 7500 ostași, 180 tunuri, 200 mitralieze, automobile pancerate și multă muniție.

În părțile de nord-est ale Moldovei lupte violente de artilerie. Atacurile românilor de pe culmile dela nord-vest de Focșani au eșuat.

În Flandria luptele grele de artilerie sunt între pădurea Houthoulster și canalul Ypern—Comines. Englezii cu forțe mari au atacat de două ori drumul ce duce dela Ypern spre Poel-Capelle și Zonnebeke. În luptele din apropiere au fost respinși cu pierderi grele. Luptele de artilerie dela Verdun decurg.

În 4 spre 5 Septembrie dimineața avioanele germane au atacat Londra, Southende și Hargate. Un avion german nu s'a reținut. Am împușcat 14 avioane dușmane.

Nr. 1193—1917.

CONCURS.

„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român”, publică concurs pentru următoarele burse:

1. Pentru o bursă de K. 700 anual din „Fundatiunea Teodor Sandul”, care se dă tinerilor români, cari urmează la vre-o școală superioară de industrie (cum sunt: școlile de industrie din Budapesta și Cașovia).

Dacă nu se vor găsi concurenți, cari urmează la asemenea școli, bursa se va da tinerilor, cari urmează la vre-o școală superioară de agricultură (cum sunt: școlile din Magyaróvár, Cașovia, Debrațin și Cluj).

Concurenții, cari doresc să obțină această bursă, au să-și înainteze până la 25 Septembrie n. 1917, comitatului central al „Asociațiunii” (Sibiu—Nagyszében, str. Șagusa Nr. 6), cererile însoțite de următoarele acte:

1. Certificat de botez,
2. Certificat de avere a lor și a părinților,
3. Certificat de moralitate,
4. Certificat de sănătate,
5. Certificat despre praxa și studiile făcute,
6. Eventual un act, prin care să-și dovedească înrudirea cu fondatorul.

Dintre concurenți, cei înrudiți cu fondatorul vor fi preferați, dacă vor fi egali cu ceilalți în ce privește purtarea morală și evaluarea școlară.

Bursierii acestei fundatiuni vor avea să se oblige în scris, că după terminarea studiilor se vor stabili în Ungaria pe teritoriul locuit de Români, iar dacă nu vor putea împlini această condiție, vor avea să însoțeze „Asociațiunii”, în curs de 15 ani după terminarea studiilor, suma ce au primit-o ca bursă din fundatiunea Teodor Sandul. Această obligațiune va fi semnată și de părinții sau tuturii bursierilor.

Bursa votată se va asemăna spre plată din partea „Asociațiunii” numai atunci, când bursierii vor dovedi, printr'un certificat, că sunt primiți la vre-una din școlile de meserii sau agricultură indicate mai sus.

2. Pentru o bursă de K. 300 din „Fundatiunea Ioan Petran”, destinată pentru studenți universitari de naționalitate română, cari urmează la una din facultățile Universității din Cluj.

Cei împărțâși de această bursă, vor fi obligați a lua parte la „Masa studenților academici din Cluj”, susținută de institutul „Economul”.

3. O bursă de K. 120 anual din „Fundatiunea Nicolae Marinoviciu sen.”, destinată pentru studenți din școlile secundare.

4. O bursă de K. 80 anual din „Fundatiunea Dr. Ioan Moga, medic și soția sa Ana n. Bologa”, destinată pentru fetițe române din Transilvania, fără deosebire de confesiune, cari cercetează o școală de fete de caracter național, resp. confesional românesc, în primul rând, școala civilă de fete a „Asociațiunii”.

Cererile pentru bursele de sub punctele 2, 3 și 4 se vor înainte, de asemenea, comitatului central al „Asociațiunii” (Sibiu—Nagyszében, str. Șagusa Nr. 6), până la 25 Sept. n. a. e., însoțite de următoarele acte:

- a) certificat de botez,
- b) certificat de sănătate,
- c) certificat școlar pe anul 1916/17,
- d) certificat, că e înscris ca elev sau elevă și urmează studiile, ca elev ordinar, în anul școl. 1917/18,

e) certificat de avere a lor și a părinților.

Patenții din familia Marinoviciu își vor dovedi înrudirea cu fondatorul; iar fetițele, cari reflectează la bursa din fundatiunea Dr. Moga, în caz de înrudire cu familiile fondatorilor Moga și Bologa, vor avea să dovedească această înrudire.

Totă bursele se vor da acelor concurenți, cari nu mai beneficiază și de altă bursă.

Se cere deci din partea concurenților și o declarație în acest înțeles.

Cererile înscrise după termenul indicat nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, din ședința comitatului central al „Asociațiunii”, ținută la 18 Iulie 1917.

Andrei Bărcănu
prezident.

Romul Simu
secretar supl.

Informațiuni.

Majestatea Sa pe frontul de est. În zilele trecute Majestatea Sa a cercetat localitățile din apropierea frontului ostic, Készivásárhely, Csikszereda și prin pasul Ojtuș a trecut pe teritoriul român, unde a vizitat zonele, pe cari au decurs ultimele lupte. Majestatea Sa a fost întâmpinat în tot locul de urările ostașilor și populației civile, ducând cu sine cele mai bune impresii.

Intrunirea Camerelor ungare. Ministrul prezident Wekerle a tratat — după cum se anunță din Budapesta — cu prezidentul Camerei Carol Szász, decidând ca întrunirea Camerei să fie convocată pe 13 Septembrie.

Aviz. La școala civilă și elementară de fete se vor începe prelegerile Sâmbătă în 22 Sept., iar Internatul Vancean de fete se va deschide în 25 Sept. 1917.

Redactorul „Românul”-ul avănează afară de tură și decorat. Pentru ceice se plac a bursă „Românul”, ce apărea la Arad, căutând a-și crea prin suspiciunea altora, situații,

merită să relevăm, că dl. *Constantin Savu*, fostul redactor al „Românul“-ui, internat mai întâi anul trecut pe vremea aceasta și apoi lăsat ca simplu soldat, dus nu de mult pe câmpul de luptă rusească ca caporal. S'a distins atât de mult în luptele din 30 și 31 Iulie pe Zbrucz, unde au trecut pe pământ rusec, încât a fost avansat, sărind 2 grade, din caporal de dreptul cadet-aspirant și decorat cu medalia de argint clasa II. Lăsam altora comentariul!

Ghicitoare pentru copii mai mărunți.
Ziarele amice contelui Apponyi au adus știrea pozitivă, că s'au ministru al cultelor și instrucțiunii publice a lăsat ordonanța sa în chestia preparanților, după ce a convorbit cu unii din Arhierii români afacerca. Primul din Arhierii, care a declarat că a rămas surprins de întreaga afacere, și prin urmare n'a știut nimic mai înainte, a fost P. S. Sa Episcopul Aradului I. I. Pap, care a mai adăugat bănuiala, că ministrul e victima unui denunțant. Al doilea Arhieriu care a declarat categoric, că ministrul nu a convorbit cu dânsul chestia preparanților, a fost P. S. Sa Episcopul Caransebeșului Dr. E. M. Criștea. Acum declară întregul episcopat gr.-cat. român, că nu este adevărat, că acea ordonanță ar fi apărut după un acord unanim cu o parte a autorităților bisericești gr.-cat. Șese Arhierii și-au limpezit deci situația. — Acum: ghici ghicitoarea mea, cine este „denunțantul“, cu care a ajuns contele Apponyi de acord?!

Noeroleg. † Ioan Pop, paroh gr.-cat. în Măluțiu, membru ordinar la „Astra“, membru în direcțiunea institutului „Minerva“ etc., după o viață plină de activitate dezvoltată cu mult zel și laudabilă ardore pe terenul bisericesc, școlastic și cultural, după un morb scurt, dar greu, împărțit cu sa. Sacramente, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Sâmbătă în 18 August 1917 la 1 oră d. am. în al 49-lea an al etății și al 17 an al preoției și fericitei căsătorii.

— † **Ștefan Rebreanu**, paroh gr.-cat. în Chița, după un morb scurt dar greu, împărțit fiind cu sa. Taine, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului Vineri în 24 August st. n. a. o. dim. la 4 ore, în al 70-lea an al vieții, al 40-lea al preoției și al fericitei sale căsătorii.

Odihneasă în pace!

Posta Administrațiunii.

Șutu. Pe anul 1917 achitat.
Buciumi (Törökfalva) pe 1913 și 1914 achitat.

Șard (A. Iulia) primit pe 1916 și 1917. Numerii ceruți nu li avem toți. E imposibil să Vă lipsească așa mulți, când de aici s'au trimis regulat.

Bataree achitat până la 31 Dec. 1917.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Buciu.

Nr. 3700—1917.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 30 Septembrie 1917 inclusive pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de David E. Radeș gimn. cl. VII Blaj, Romul Radeș

gimn. cl. VIII. Blaj, și Ioan Moldovan gimn. cl. VIII. Năsăud — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziile, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fundatorului au preferință.

II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Două (2) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Nicolau I. A. Pop, gimn. cl. VII. Gherla și Victor Petean gimn. cl. VIII. Beiuș — destinate pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fundatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fundatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fundatorul prin sânge până al patrălea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

IV. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1916, preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundaționale se vor împărți în părți egale între consăngenii fundatorului, cari studiază la vreo școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1916/17 nu s'a legitimat Ioan Morariu școlar în cl. VIII. gimn. Blaj și Ioan Felea cl. I. gimn. Blaj.

V. Din fundațiunea „Ioan Daniel Dănuțiu de Fersig“.

Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Vasile Dănuțiu student absolvent. — La acest stipendiu pot concurge studenți români gr.-cat. dela orice școală; sunt însă preferiți consăngenii fundatorului și numai în lipsa acestora se vor conferi altora.

VI. Din fundațiunea „Alexandru Filip“.

Două (2) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Iustin Nicoară gimn. cl. VII. Blaj, și Alex. Lelutiu acad. militară an. II. Budapesta, — destinate pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrială din patrie, ori la vreo școală militară de cadeți din Monarhie. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexe, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fundatorului au preferință.

VII. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Goia, rig. med. Cluj, — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reale superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

Stipendiile din aceasta fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Cămpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Șohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

VIII. Din fundațiunea „Augustin Lăday“.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor. folosit de Romul Crișan, ucenic la uzina electrică din Sebeșul-săsesc — destinate pentru tineri de naționalitate română și religie gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voiesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adevărat s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

IX. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Iosif Zeic ucenic măsar Alba-Iulia, destinat pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași, — consăngenii de-ai fundatorului. II pot dobândi și fete.

X. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din aceasta fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat. Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Boșiak sau Borton din Zalasd, comit. Hunedoarei), cari au calificațiune distinsă, învață la gimnaziul rom.-cat. din Cluj și sunt săraci.

XI. Din fundațiunea „Vas. Rațiu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Iulian Popescu prep. curs II. Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fetițe din clasele civile ale școlii de fetițe din Blaj. Consăngenii fundatorului au preferință.

XII. Din fundațiunea „Alex. Micu“.

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în an. școl. 1916/17 de Iunie Brut Rațiu gimn. cl. VIII Alba-Iulia, — destinat pentru elevi sau eleve ai școlilor medii, comerciale sau ale școlilor superioare de fete. Consăngenii au preferință.

XIII. Din fundațiunea „Alexandru Șt. Șulțiu“.

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Romul Boilă rig. drept Budapesta, Valer Ilea,

med. an. II. Budapesta, Liviu Ursu Vad, med. an. III. Budapesta — destinate pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina la universitatea din Budapesta sau la vre-o universitate din străinătate.

2. Trei (3) stipendii de câte 400 cor. cari au rămas vacante, uzul după: Simeon Turcu iur. IV. Cluj; iar alte două rămase neconferite — destinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

3. Cinci (5) stipendii de câte 200 cor. pe cari le-au folosit în anul școl. 1916/17 Gregoriu Bozdog gimn. cl. VII. Turda, Ioan Ranca gimn. cl. VIII. Blaj, L. D. Donescu gimn. cl. VIII. Blaj, Alexandru Vasváry și Septimiu Nic. Boțian gimn. cl. VIII. Medias, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

4. Cinci (5) stipendii de câte 120 cor. pe cari le-au avut în anul școl. 1916/17 Eugen Mulea gimn. cl. VII. Blaj, Cornel Tobia gimn. cl. IV. Sibiu, Vas. Aftene gimn. cl. VI. Blaj, Nicolai Cotoiu gimn. cl. III. Blaj și Aurel Dancu gimn. III Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminentă.

c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni cu fondatorul.

XIV. Din fundațiunea „Vancea—Cassa Arhiecezană“.

1. Un stipendiu de 200 cor. folosit în an. școl. 1916/17 de Aurel Pătruța gimn. cl. IV. Blaj — destinat pentru studenți dela gimnaziul din Blaj.

2. Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Ioan Muntean, prep. curs III și V. Cotona prep. c. IV. Blaj, — destinate pentru candidați de învățatori în arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

XV. Din fundațiunea „Ioan Bobb“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Enea Boithor gimn. cl. VIII. Baia-mare.

XVI. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

Un (1) stipendiu de 630 cor. neconferit, — destinat pentru studenți dela universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia montană din Selmetz și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. neconferite în anul școl. 1916/17.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 126 cor. cari în anul școl. 1916/17 le-au avut Virgil Botezan gimn. cl. VIII Blaj, Rubin Popa gimn. cl. V. Blaj, Alexandru Sabo gimn. cl. VI. Blaj, Victor Radu gimn. cl. V. Sibiu — destinate pentru gimnaziști și studenți la școala comerțelă.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

XVII. Din fund. „Efraim Klein“.

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Emil L. Măcelariu gimn. cl. VI. Blaj, — destinat pentru studenți la gimnaziul din Blaj. Preferință au studenții din familiile Klein și Muntui.

XVIII. Din fund. „Iosif Tartia“.

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Aug. Pinteș, ped. sup. an. I. Budapesta, destinat pentru studenți la orice școală, în locul prim pentru rudeniile de ale fondatorului.

XIX. Din fundaț. „Petru Maior“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Sabin P. Maior gimn. cl. V. Gherla.

Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 16 pozițiuni, au să alăture la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub risicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consângenității cu fondatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datorii mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1917/18, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.

XX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Nouă (9) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vas. Gr. Berinde gimn. cl. VIII. Blaj, Maria Sasșebesii cl. IV civ. Blaj, Geor. Moga gimn. cl. IV., Nic. Pop gimn. cl. IV., Emilian Cosgarea gimn. cl. II., Victor Radeș gimn. cl. II., Traian Pop gimn. cl. II. și Septimiu V. Muntean gimn. cl. I. Blaj, iar unul al nouălea a rămas neconferit.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecvențare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi susceptuți în Seminarul junimii române gr.-cat. studioase din Blaj, iar fetele în Internatul de fetițe din Blaj.

XXI. Din fundațiunea de alumnate a Internatului Vancean de fetițe din Blaj.

Șapte (7) alumnate de câte 100 cor., pe cari în anul școl. 1916/17 le-au folosit Octavia Petean elevă cl. IV., Aurelia Sântimbrean cl. cl. IV., Laura Bucur cl. cl. IV., Veturia Micușan cl. cl. IV., Elena Creța cl. cl. I, Eugenia Nicoară cl. cl. IV. și Cristina Popa Hopârțean cl. cl. IV.

Suplicantele pentru aceste alumnate au să intrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul Vancean de fetițe;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

XXII. Din fundaț. „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inecșionabilă care își va fi terminat cu bun succes studiile și ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tânăr român gr.-cat. ori gr.-or.

Concurenții vor avea să alăture atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consângenitate dela oficial parohial concernent.

2. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit în anul școl. 1916/17 de Virgil Demian gimn. cl. VI. Blaj — destinat unei fete române, care cercetează școala de fete împreună cu internat a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român din Sibiu“; sunt preferite rudeniile fondatorului.

3. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit în an. școl. 1916/17 de Aurora Caliani cl. cl. I. civilă, Beiuș, destinat pentru copii, cari cercetează școlile elementare.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fetițe aparținători la familia lui George Vișa, cari vor dovedi purtare morală și progres în studii.

XXIII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Trei (3) alumnate de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Val. Abrudan stud. gimn. cl. VII., Liviu Roșan, gimn. cl. VIII., Enea Popa gimn. cl. VIII. Blaj, — destinate pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consângenii piului fondator Dr. Ioan Vancea de Buteasa arhiepiscop și mitropolit, apoi „caeteris paribus“ fiii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani; — cari însă vor fi mai buni între toți vor fi primiți chiar și fiind fii ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-ului 6. al literelor fundamentale alumnatul Seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Blaj, la 27/14 August 1917.

Dr. Victor Mihályi, m. p.
Arhiepiscop și Metropolit de Alba-Iulia și Făgăraș

4
Ioan Sucu